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Na ir gy iró 
Jorga Miklós, - állapitották meg a 

politikusok és valóban a tanár urnak 

számos könyve igazolni is látszik ezt 

az állitást, bár az irók körében erre 

vonatkozólag megoszolnak a vélemé- 

nyek. Nagy politikus ez a Jorga, - 

mendották a tanárok és valóöban a 

tanár urnak miniszterelnöki megbiza- 

tása igazolni is látszik ezt a mende. 

mondát, bár a politikusok körében vi 

szont erre vonatkozólag merültek fel 

erős és indokolt kétségek. A iiberáli- 

soknak azonban van egy harmadik 

megfigyelésük is, amelyet már évek 

előtt hangoztattak és Jorga profesz- 

szor-miniszterelnöknek legutóbbi s. 
rozatos ténykedései ez utóbbinak 

helytállósága mellett szólnak. A 

besszarábiai nem sikerült kiruccaná- 

sa után, amelyről hasábos beszámo. 

lók jelentek meg az összes lapokban, 

Jorga visszatért a fővárosba és ne- 

hánynapi pihenő után elkeseredett 

dühének egy menydörgős cikkben en- 

gedett szabad folyást. Bár a közgaz- 

dasági elméletekkel való donauihotei 

harcát az összes lapok pártállásra 

és megjelenési nyelvre való 

tekintet nélkül kifigurázták. Jor- 

ga nem akar egyszerre összeveszni 

az egész sajtóval, hanem egyelőre 

csak a magyar lapoknak támad neki, 

Biztosan abban a hiszemben van, 

hogy haragos szakállengetésétől meg- 

ijednek a többiek is. Azt mondja, 

hogy a magyar ujságok a bolseviz- 

mus érdekében izgatnak és irredenta 

propagandát fejtenek ki. Szegény 

nem veszi észre, hogyő hirdetett bol- 

seviki eszméket, mikor arra biztatta 

a parasztokat, hogy ne törődjenek 

adósságaikkal, fizesse vissza a köl- 

csönkért pénzt a hitelezőknek a ióis- 

ten. Mert ő vallásos lény és hisz a 
ilyen csodákban. Azután fenyegetőzik 
és azt irja a lapjában, hogy megnyil- 

nak majd a börtönök ajtai, hogy be- 
fogadják a magyar ujságirókat. sőt 

hivatkozik ilyen állitólagos miniszter- 

tanácsi határozatra is. Jorga harag- 

szik, tehát nincsen igaza. Enriatt nem 

is vitatkozunk vele és különben is 

ugy tanultuk, hogy a haragos em- 

bert nem szabad izgatni. Ezért nem 

tulajdonitunk tulnagy ielentőséget 

fenyegetéseinek. Az ő megállapitásai 
ugyanis épugy politikai szempont 

eredményei, mint Duca liberális ve- 

zéré, aki ugyanakkor, mikor Jorga a 

börtönbe invitália a magyarokat, 

megállapitja, hogy a kisebbségek
 a 

román politikának 
komoly tényezői 

és az adott igéreteket végre be kell 

váltani. A liberális párt j
óban van a 
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jobbá akarja tenni. A liberálisok én 

a kormány komoly tényezői között 

legutóbb folyt tárgyalások után eb- 

ből a két nyilatkozatból megállapit- 
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ható, hogy Jorga legalább annyit 

távolódott a kormány álláspontjától, 

mint amennyire a liberálisok közeled
- 

tek hozzá. Azonban az eltávolódásna
k 

NFőŐSZERKESZTŐ: 
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is vannak határai és ki fog
 derülni, 

hogy Jorga mikor lépi át ezt a ha-
 

tárt. Hisszük, hogy erről még sz
abad- 

lábon lesz alkalmunk beszámolni 

Ismeretes, hogy Bocu Szevér el- 

len különböző állitólagos vámkihá- 

gások miatt a pénzügyminiszterium 

eljárást inditott és a volt kormány: 

zót milliós birságokkal sujtotta. Az 

ellene inditott eljárásról Bocu Sze- 

vér nyilatkozatot adott a Vestul 

cimü temesvári lapnak. A nyilatko- 

zat hangja olyan erős, Bocu Szevér 

általánosan ismert szenvedélyes ki- 

fakadásait is annyira felülmulja, 

hogy az feltünést keltett. Bocu Sze- 

vér elsősorban megállapitja, hogy 

amit ellene ezekkel a vámkihágá- 

sokkal tettek, nem más, mint ban- 

ditizmus. Elitélő szavakkal támad- 

ja a liberális pártot, amelynek saj- 

tója vámcsempésznek minősitette. 
Nézete szerint ebben az országban 

büntetlenül lehet rágalmazni, mert 

az európai értelemben vett jogér- 

zék és erkölcs nálunk ismeretlen 

fogalmak. Az ókirályság akar Er- 

délyen és Bánságon uralkodni, Ha 

kell terrorral, ügyészségekkel és 

börtönökkel. 

Bocu támadja a regáti sajtót, 

amely szerinte addig független, 

Tetemre hivj 
Bocu Szevér és minden e 

rolható román sajtót 
szemben tiszfelette 

volna és a lopott péuzből ennek 

a sajtónak is juttatolt volna, 

- mondja - akkor neve nenm 

szerepelne naponta ezeknek a 

; lapoknak a hasábjain. 

Támadja Ducát, aki a kényszer 

egyezségbe került Generala banktól 

évente egy millió lei tantiemet vett 

fel - hamis mérlegek alapján. s
 

a betétesek, akik pénzük után sza- 

ladtak, mégsem érték el, hogy a la- 

pok ezzel az üggyel foglalkozzanak, 

hanem előbbre való volt Bocu „"vám- 

csempészése". Foglalkozik Boila 

Romulusz esetével és kijelenti: 

De eljön majd a reakció 

ideje és eljön a mindent tis
zti- 

tó és elsöprő szélvész ide
je is. 

Mindannyian érezzük, hogy
 kö- 

zeledik. 

Bocu támadja Gheorghit 

vámvezérfelügyelőt, aki a vizs
gálat 

tot ellene lefolytatta. Elmondja, 

hogy annak idején, amikor az 
ellen- 

zéki lapok megrágalmazták, P o p o- 

vici Mihály volt pénzügyminisz-
 

amig a mindenkori hatalmon 

levők pénzelik. Ha ő is lopott 

ter is elrendelte a vizsgálatot, 

amely teljesen tisztázta. 

A spanyol föld még mindig for- 

rong és az uj államforma hivei erős 

harcot folytatnak mindazon törek- 

vésekkel szemben, amelyek a köz- 

társaság megszilárdulását elgán- 

csolni célozzák. Sok időre lesz még 

szükség, amig Spanyolországban a 

politikai hullámok lecsendesedésé- 
vel a viszonyok normális és nyu- 
godt mederbe terelődnek. Legujabb 

madridi hiradás beszámol arról, 
hogy a politikai felelősség megvizs- 
gálására kiküldött parlamenti bi- 

zottság inditványa alapján letar- 

kisebbségekkel és ezt a viszon
yt még tóztattak nyolc tábornokot, akik 

Nyolc tábornokot tartóztatott le a spa- 

nyol parlamenti bizottság politikai 

tfelelősség ciímén 
valamennyien még Primo de Rívera 

fak tagjai Letartóztatták J ordán 

tábornokot is, aki Madrid utolsó 

kormányzója volt. Ezenkivül továb- 

pDi szenzációs letartóztatások várha- 

tők. Vidéken a kilengések gyakran 

ismétlődnek és legutóbb Saragosá- 

ban a tömeg megtámadott több ke- 

reskedést, az üzleteket kifosztották 

és végül is a rendőrség volt kény- 

telen a zavargókat szétkergetni. A 

kormány a legerélyesebb intézkedé- 

seket léptette életbe a rendzavar- 

gókkal szemben 

a eg esz 

ddioi nyilatkozatát szenve- 

délyességben felülmuló módon táma
dja a megvásá- 

és az egész rendszert, mellyel 

l adózik a letünt uralomna
k 

diktatorikus kormányzatának vol- 

Romániát 

llandóan harcban álltam a 

magyar hatalommal, - irja a to 

vábbiakban - az ókirályságba m
e 

nekültem és ma be kell ismernem
, 

hogy 
a magyar államhatalom kérlel- 

hetetlen volt, de ugyanakkon 

lojális. Kemény a törvény, de 

mégis törvény. Mert a magyar
 

államhatalom még kisérletef 

sem tett arra, hogy, emberi mél- 

tóságunktól megfosszon. És ha 

összehasonlitjuk az akkori idő-
 

ket a mai helyzettel, ugy még 

tisztelettel kell adóznunk a le- 

tünt uralomnak. 

-Szomoru, - mondja Bocu 
- 

hogy ezek a kiskirályok mind 
a ki- 

rályra hivatkoznak. Divattá lett a
z 

uralkodóra való hivatkozás. Tény 

azonban, hogy, egy évvel
 a restau 

rálás után minálunk m
inden fene- 

kestül fel van forditva, em
ber em- 

ber, tartomány tartomány ellen 

van. Gyülölködés és bosszuál
lás a 

legmagasabb fokát érte 
el, az inkvi. 

ziciós törvényszékek működésben 

vannak. Bocu szokatlannak tartja, 

hogy egy volt miniszter ellen, mi
nt 

ő közönséges bünözőként járnak el.
 

Lehetetlennek tartja, hogy a pár 

tok közötti gyülölködés erre vezet 

hetet. 

Egy nemzet vagyunk még, 

vagy pedig mint kérlelhetetlen 

ellenségek állunk szentben egy- 

mással? - kérdi Bocu. A harc 

ma egyenlőtlen. Végül megálla- 

pitja, hogy eljön az idő, amikor 

még a király tekintélye sem 

lesz elegendő, hogy őket védje. 

Természetes, hogy Bocu Szevér 



2. oldal 

Szülőket talált a Déli Hirlap a kis Horváth 
Katicának, aki egy szál pöndölykében 

ekkel vett bucsut testvereitől 
es elindult uj otthonába 

könnyes szem 

Az öt hónap óta a kórházban 
betegen fekvő Horváth Mihály 
és a Kunst-telepi barakkban ma- 
gára hagyott öt gyermekéről irott 
cikkek meghatották olvasóinkat és 
sSietva siettek a nyomorgó család 
segitségére. Amikor aztán megje- 
lent az a cikkünk, hogy egyik vi- 
déki előfizetőnk hajlandónak mu- 
tatkozik az egyik Horváth-gyer- 
mek neveltetésére és hogy a beteg 
Horváth Mihály Katica nevü nyolc 
éves kislányát kész odaadni, Pál- 
fi Ferenc resicai előfizetőnk fele- 
sége, akinek a szeméből már sok 
könny szemergett ki a szerencsét- 
len Horváth család feletti sajnál- 
kozása közben, megmutatta a Déli 
Hirlapot a férjének, aki azt elol- 
vasta és igy szólt: 

Kár, hogy mi is nem gondol- 
tunk arra, hogy a gyereket ma- 
gunkhoz vesszük. 
- Ne haragudj édes uram, - 

szólt az asszony, - azt a levelet 
én irtam a szerkesztőségnek és én 
irtam a nevedben, hogy a gyereket 
vállaljuk. : 
Jól tetted, - felelte örven. 
dezve Pálfi Ferenc, - aranyos 
szivedért megáld még az Isten. 

Pálfi Ferenc és felesége vasár 
nap egész nap arról beszéltek, 
hogy milyen öröm lesz, ha korán 
elhunyt egyetlen gyermekük he- 
Iyébe gyermek kerül a házba. Hi- 
szen az Isten adott módot a tar- 

tására, nevelésére, van házuk, egy 
kis vagyonkájuk és van biztos ke- 
reset. Kedden reggel azután meg 
érkezett Resicáról Temesvárra 
Pálfi Ferenc és egyenesen a Déli 
Hirlap szerkesztőségébe jött. 
Felkerestük véle a beteg Hor- 

váth Mihályt. Emberroncs ez sze 
gény, nem férfi. Mindössze negy- 
venkét esztendős, de a nyomor és 
a nyavalya hatvan esztendősre 
törte. Könnyezve szorongatta Pál 
fi Ferenc kezét és nem győzött 
neki hálálkodni, hogy legkisebb 
gyermekét gondjaiba fogadja. Es 
elmentünk a Kunst-telepre. Sok 
más szegény hajlék között ott ál! 
a legszegényebb. Négy vékony 
deszkafal, fölötte kátránypapirból 
tető. Ez a Horváth-család lakása. 
Belül szegényes berendezés. Ágy, 
amely számára különben hely se 
volt, nincsen. Két egymás mellé a 
földre tett és piros takaróval lefö- 
dött szalmazsák a hálóhely. Ott 
aluszik egymás társaságában az öt 
gyermek. Kiáltó szegénység, de 
azért nagy tisztaság. Horváth 
Annus, aki a maga tizenkét esz 
tendejével testvéreinek gondozója, 
igen ügyel a tisztaságra. Korán 
reggel kél, takarit, ellátja hugait 
és gyalog siet egy óra járásnyira 
a városba egy céghez, ahol napi 
negyvenötven leiért faszenet cso- 
magol és ebből a keresetéből tartja 
a családot. 
A testvérek nem irigykedtek 
Katicára, akit elvesz a nevelőapja 
és al nek most már jó sora lesz. 
Segitettek ujból megmosdatni, 
megfésülni és a ruháját rendbe- 
hozni. Csomagja nem volt a kicsi 

felé 
egy szál ruhában indult a jövendő 

Pálfi Ferenc kijelentette, 
hogyha volna is a kislánynak ru- 

A bucsu a beteg apától és a test- 
vérektől igen megható volt. Min- 
denki sirt. Katica is és ujra és 
ujra szaladt apjához, testvéreihez, 
akiket ölelt-csókolt. Ez a család 
nyomorban is nagy szeretettel és 
ragaszkodással van egymás iránt. 
Maguk a testvérek biztatták Ka- 
ticát ne sirjon, menjen a nevelő 
apjával, jó dolga lesz. 

Pálfi Ferenc aztán kézen fogta 
Katicát, akit most már saját lányá- 
nak tekintett és elindult vele. A 
kis Katica nemsokára vigan csa- 
csogott és örült, hogy villamoson 
utazhat és nemsokára megizlel- 
heti az első vonatutazás örömét. 
A vonat elindulása előtt nevelő- 
apja még elment vele egy vendég- 
lőbe ebédelni. Csudálatos jóét- 

kijelentette: 
vággyal evett a gyermek és végül 

kivül egyebe nincsen. Mezitláb, I hája, az itt maradna a többi test- 

l 
Megható bucsu a beteg 

testvérkétől 

vérének. A feleségének Resicán 
első dolga lesz, hogy Katicát tető- 
től talpig kistafirozza. 

apától és négy 

- Még karácsonykor sem ettem 
ilyen ebédet, csak egyszer álmom- 
ban... 
Horváth Katica most már ott 

van Resicán Pálfi Ferencéknél. A 
család többi tagjai részére pedig 
olvasóink még mindig küldik ado- 
mányaikat. Schmidt Ella Va- 
sziováról száz leit, G. J. Ujmoldo- 
váról száz leit, egy sistarováci ol- 
vasónk száz leit, A.né Temesvár- 
ról száz leit és egy kis kabátot, D. 
G. ezer leit küldött. A Popper-féle 
linoleumecég öt pár vászoncipőt 
ajánlott fel. A szegény család ne- 
vében a Déli Hirlap mond köszö- 
netet. A befolyó pénzből téli ruhát, 
tüzelőt és élelmiszereket szerzünk 
be a családnak. A beteg apa és 
magmaradt négy gyermeke pedig 

imáikba foglalják jótevőiket. 
Kubán Endre. 

Az uj angol koaliciós kormány lá- 
asan dolgozik a takarékossági pro- 
gramon. Tegnap délelőtt ujból össze- 

ült a minisztertanács, hogy megvi- 

tassa a takarékossági program má- 
sodik részét. Az összes javaslatokkal 

e hét végéig készülnek el és a 

héten már összehivják az alsóházat, 
A lapok szerint a takarákossági pro- 
grani tisztára negativ és a kormány 
álláspontja az, hogy a takarékossági 

jövő 

eez 

Félrevonul az angol koaliciós kormány a 
takarékossági rendeletek kibocsátása után 

rendeletek kibocsátása után visszavo- 

nul. Ilyen körülmények között a koa- 
liciós kormány mindössze két-három 

hónapra tervezi élettartalmát és ezen 
idő alatt semmiféle nemzetközi, poli- 
tikai kérdés megoldását nem fogják 
szorgalmazni. Tehát nem hivják ösz- 
sze a német jóvátételben érdekelt két 
hatalomnak őszre halasztott konfe 
renciáját sem. 

- 

Nagyváradon a feketeszesz-üzel- 
mek egyre nagyobb hullámokat 
vertek. Löblé László dr. szesz- 
gyáros és Hitter József szesz 
gyári igazgató 
sorozatos letartóztatások követik. 
Legujabban Oinetein Béla és 
Weisz Simon belényesi kereske- 
dőket, Halmay Andor nagyvá- 

Triton nagyváradi szeszgyár fő- 
gépészét tartóztatták le. Mindany- 
nyian ismerték a Triton szeszgyár 
üzelmeit és tudomásuk volt róla, 
hogy a gyár alatt titkos csőveze- 

elfogatását most 

radi szállitót és Klein Jenőt, a 

Titkos csövek segitségével szálli- 
tották ki a gyárból a feketeszeszt a 
nagyváradi bünszövetkezet emberei 

ték huzódik, amelyen át az adó- 
zatlan szeszt kiszállitották. A tör- 
vényszék vádtanácsa különben 
Löblé László dr. és Hitter Józset, 
valamint a legujabban letartózta- 
tottak vizsgálati fogságát megerő- 
sitettee A nagyváradi nyomozás 

ezen a héten érdekes fordulatot 
vesz, mert ezuttal azok a volt poli- 
tikai személyiségek kerülnek ki- 
hallgatásra, akik állitólag takar 
gatták ezeket az üzelmeket. Nagy- 
váradon és Biharmegyében a vizs- 
gálat fokozódó izgalmat vált ki. 

a 

Budapast! zenei köreben nagy 
megdöbbeaési keltett egy tehetsé- 
ges fiatal leéry, Junger Arngéla 
zeneakadé n ai növendék hirtelen 
halála. A "res szépségű leány né- 
hány naj előtt hirteilen ágynak 
dőlt és révid szenvedés után maeg- 
halt. Közvetienül halála előtt be- 
vallotta, cgy napok előti tiltott 

Katicának, mert a rajta valóján mütétet végzett rajta egy orrasnö- 

Életükkel fizetnek 
a tililott miiltétért 

vendék, akinek nevét azonban nem 
árulta el. A. vallomás alapján a 
rendőrség nmegállapitstta, hegy 
Junger Angéla az utóbbi időben 
többször felkeresett egy Seiler 

Emil nevü szigorló orvosi. A datek- 
tivek megtalálták Seilar Emilt és 

elő akartók állitani, azonban mikor 
egy pillanatra magára maradt, Sei- 
ler előrántotta iróasztalából revol 

dőit, 

verét és miclőtt megakadályozh 
ták volna, mellbe lőtte magat. 
sulyosan sérült fiatalembert ke 
házba szállit tták, ahol azorn a 
tétet hajto-tak végre rajta. Seiler 
Emil a kezelő orvosok veleménye 
szerint már tul van a közvetlen 
szélyen, állapota azonban még 
dig aggasztó. A további nyomozás 
során kiderült, hogy Seilerné, a fiai- 
talember rokona, a Zeneakadémián 
tanárnő és valószinü, hogy ennek 
révén ismerkedett meg a leánnyal 
Seiler Emil, akiről megállapitották, 
hogy csak a leány konok kérésére, 
kényszerüségből határozta el magát 
a végzetes mütét végrehajtására. 
A budapesti rendőrségnek tegnap 

ujabb tiltott mütét által bekövetke 
zett halálesetet is jelentettek. Teg- 
nap reggel ugyanis beszállitották a 
Bakács-téri kórházba Mácza ká- 
rolyné kispesti asszonyt, aki vér- 
mérgezés következtében a kórház 
ban rövidesen meghalt Megállapi- 
tást nyert, hogy az asszonyon til- 
tott mütétet hajtottak végre és ez 
okozta a tragikus halált. A müűtét 
végrehajtóját még nem ismerik. 
- 
e Nem birfa fulélni 

tragikus véget éri felesége 
halálát 

Tragikus módon vetett véget 
életének Zágrábban Fellner Al- 
fréd dr., a Horvát Általános Hitel- 
bank helyettes vezérigazgatója. 
fellner Alfréd dr. néhány év előtt 
egy tekintélyes lugosi ügyvéd leá- 
nyát vette feleségül, akivel a leg- 
ideálisabb életet élte. Boldogságuk 
a mult esztendőben hirtelen meg- 
szakadt, amikor a fiatal asszony 
gyermekszülésnél fellépett kompli- 
kációk következtében meghalt. 
Fellner dr. a haláleset után napo- 
kon keresztül nem beszélt senki- 
vel, csak a felesége szobájában ült 
és sirt. Ebben a szobában azóta 
sem engedett semmit sem változ- 
tatni és minden szabad idejét ott 
töltötte A bankban a legnagyobb 
lelkiismeretességgel látta el teen- 

de a bankon kivül senkivel 
nem érintkezett. Szombaton este 
szokása ellenére több barátját hiv. 
ta magához vacsorára. A hangulat 
dám volt és a vezérigazgatóhe 
lyettes barátai már azt hitték. 

hogy Fellner dr. végre már megf 
I vigasztalódott. Ejfél tájban Fell- 
ner Alíréd dr. eltünt a társaság- 
ból, ami először nem is tünt fel 
senkinek. Mikor azonban hosszas 
távolmaradása után keresésére in- 
dultak, a hálószobájában az ágyon 
átlőtt halántékkal holtan találták. 
Az éjjeli szekrényen cédula volt, 

amelyen azt irta, hogy a felesége 
nélkül képtelen az életet tovább 
elviselni. 

Arató vászo 80 em. széles L. 24 
rTannwaldi Margareta vászon 
§80 cm. széles L. 38 
Herm. Polláktéle Erikavászon L 38 
] Továbbá mindkét gyárnak Damaszt- 

fezsasszaazazazamasa 
E - 
s 
E 
a 

jaiban nagy választék 

a Népáruházban 
Belváros, Corvin Mátyás-utca 4. 

Ha szép akar lenni, a 
haszmáljon KULKA-féle 
iliosa-tejkrémet Hliom- 
tejszappant, liliompu- m 
dert, 8 szinben. Kapható m 
kizárólag KULKA Emil városi 

hoz áros, Szeni György-tér a 

lzzanaanasaza 
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rend 

parlamentet rendkivüli ülesszakra 

ber tizedikén venné kezdetét és csu- 

is kizárólag gazdasági és erzügyi 

rendkivüli ülésszak 
bár a kormány ebben a kérdésbe

n 

még nem nyilatkozott, a szárnyra 

sem erősitette. 

leg a nemzeti parasztpárt akciója 

következtében. amelyen minden va- 

séggel bir az erdélyrészi nemzeti 

parasztpárt legujabb elhatározása. 

Vaida Sándor dr. ugyanis, mint
 

főleg olyanoknak, akik az elmult 

1931 szeptember 2 

jövő héten A 

Politikai körök értesülése szerint 

kormány ugy döntött, hogy a 

ivja egybe. Az ülésszak szeptem- 

án néhány napig tartana amnikor 

jelentőségü javaslatok kerül ének 

megvitatásra. 

Elsősorban a költségvetés ki- 

egyenlitéséről lesz szo, utána 

pedig a szesz- és enkormonopo- 

polium bevezetését eélzó tör- 

vényjavaslatot tárgyalná a 

parlament. Lehetséges, hogy az
 

ipari kölyények kibocsátására 

vonatkozó és a gabonnértékesi- 

tési törvény módosítását celzó 

javaslatokra is a rendkivüli 

ülésszak keretében kerül sor. 

Politikai körök bizonyosra veszik a
 

egybehivását, 

kelt hireket nem cáfolta, de meg 

A rendkivüli ülésszakon kivül fő- 

kelt érdeklődést. Argetoianu 

belügyminiszter tegnap hosszasan 

fogadta Tilea Viorel dr. volt mi- 

niszterelnökségi államtitkárt, az er- 

délyi nemzeti parasztpárti fiatalok 

egyik vezetőegyéniségét. Beavatot- 

tak ugy tudják, hogy a tanácskozás 

főképpen B oil a Romulusz dr. ese- 

tével állott összefüggésben, aki el- 

len vagyonvizsgálatot vezettek. 

Egyes verziók szerint Haman- 

giu igazságügyminiszter már szi 

goru vizsgálatot rendelt el ebben az 

ügyben. Éppen Tilea kihallgatása 

lószinüség szerint politikai kérdé- 

sekről is tárgyaltak, nagy jelentő- 

az erdélyiek vezére, 

szeptember nyolcadikára érte- 

kezletre hivta össze a nemzeti 

parasztpárt erdélyi és bánsági 

megyei szervezetei elnökeit, 

volt minisztereit, az államtit- 

károkat, szenátorokat és képvi- 

selőket. i 
Vaida az értekezlet helyét még nem

 

közölte, valószinü azonban, hogy 

Kolozsvárott, Szovátán, esetleg Al- 

gyógy fürdőhelyen tartják meg. A 

nemzeti parasztpárt erdélyrészi ve- 

zéreinek tanácskozása elé nagy vá- 

rakozással tekintenek. Valószinü, 

hogy ezen az értekezleten a köve
t- 

kező kérdésekben döntenek. 

1. Maniu Gyulának a nemzeti pa-
 

rasztpárt elnöki állásába való vis
z- 

szatéréséről. Ennek a kérdésnek 
a 

tárgyalása csak formai jellegü, 

mert beavatottak szerint Maniu 

már hozzájárult, hogy ismét élére
 

álljon a pártnak. 

2. A nemzeti parasztpárt erdélyi 

és bánsági szervezeteinek gyökeres 

reorganizálásáról. Ez a kérdés f- 

lette fontos, mert nagyon sok he- 

lyen uj kezekbe akarják adni a 
nme- 

gyei pártszervezetek vezetését és 

...............
.... 

összehivják a parlamentet 

kivüli ülésszakra, amelyen kizárólag 
gazdasági ügyeket tárgyalnak 

3. A kormánybuktató akció meg- 

szervezéséről és a pártnak a parla- 

mentben a kormánnyal szemben ta- 
nusitandó magatartásáról. 

vókat Vaida már elküldötte és 

Az értekezletre szoló meghi- 

ez a tény is amellett bizonyit, 

hogy Vaida, akiről azt irták, 

hogy Maniuval együtt végleg 

visszavonult a politikai élettől, 

ismét irányitó és vezető szere- 

pet játszik. 

Megtörtént az első lépés Jugo- 
szláviában a diktaturából az alkot- 
nyos élethez való visszatérésre. Sán 

dor király tegnap délután Timotije- 

vics Koszta, Palacsek Iván, Szta- 

nics András, Pucelj íván, Matica 
Pál, Begovics Sándor, valameny- 
nyien ismert horvát politikusok, 

..... 

Megkezdődött a jugoszláv 
diktatura likvidálása 

tárcanélküli miniszterekké nevezte 

ki. Kramer prágai jugoszláv követ 

közmunkaügyi, Kojics pedig igaz- 

ságügyi miniszter lett. Valameny- 

nyien tegnap délután letették az es- 

küt. Jugoszláviában örömmámor 

uralkodik, és arról tudnak, hogy az 

uj alkotmány már elkészült. 

alelnök 
Izgalmas tárgyalás szinhelye volt 

tegnap a targovistei törvényszék. A 

biróság Spineanu Cesarnak, a 

kamara volt alelnökének és a dam- 
bovitamegyei nemzeti parasztpart 

szervezeti elnökének ügyét tárgyal- 
ta. Spineanu ellen tudvalevőleg a 

vizsgálóbiró letartóztatási végzést 
hozott, mert azzal gyanusitották, 

hogy Perieteni községben nóhány. 

nap előtt történt parasztiázadást ő 

szitotta. Spineanu a vizsgálóbiró 

előtt erélyesen tiltakozott a felte 

vés ellen és kifejtette, hogz csak le- 

csendesiteni ment a felizgatott tö- 

meget. Tegnap délelőtt került jóvá- 

hagyás végett Spineanu letartázta- 

tása a targovistei törvényszék elé. 

Nagy tömeg tüntetett a lázitás gya- 
nuja miatt latartóztatott volt kamarai 

mellett 
tömeg állotta körül a tö:venyszék 
épületét és a nép Spineans mellett 
szimpátiatüntetést rendezett. A tö- 

meget esendőrséggel osziatták szét 

és rendzavaró körülmények nem 
voltak. A biróság előtt a tárgyalás 

órák hosszat tartott. Spincanu meg- 

ismételte vallomását, a védelem pe- 
dig kifajtette, hogy az egész ügy 

politikai jellegüű és a karara volt 

alelnökérői nem tételezkető fel, 

hogy lázadást akart szitani. Az 
ügyészi replika szintén hosszabb 
ideig tartott és a tárgyalás a késő 
délutáni órákba nyult. A törvény- 

szék még nem hozott döstést a le- 

tartóztatási végzés megrűsités2 te- 

kintetébea. 

Már a kora reggeli órákoan nagy 

eset a máso 

Ez év julius végén a kisodai 

csendőrség épületének istállójában 

gyanus körülmények Eözött fel- 

akasztva holtan találták Schöl- 

lerer Ferenc Turulgyári müve- 

zetőt, akit a csendőrség állitólagos 

erkölcstelen merénylet miatt vett 

őrizetbe. A szerencsétlen ember ár 

tatlansága kiderült, de akkor már 

halott volt. Az öngyilkossággal 

kapcsolatban olyan hirek terjedtek 

el, hogy Schöllerer a csendőrök bru- 

talitása elől menekült a halálba, sőt 

az a vélemény alakult ki, hogy 

Schöllerer halálát az elszenvedett 

ütlegelés okozta volna. Mihai 

lescu Marin vezetőügyész a hely- 

zet tisztázására elrendelte a holt 

test felboncolását és ezzel Vascan 

Demeter dr. törvényszéki orvost 

bizta meg. Vascan megállapitotta, 

A kolozsvári 

50.000, leijes f-verem 

rezsim idején nem kompromittálták 

magukat. 

A kisodai Tejtélyes halál- 
dik boncolás 

után sem tisztázódott 
hogy a halált az akasztás következ: 
tében beállott fulladás okozta. Az 
özvegy nem nyugodott bele férje 

halálába és néhány nap előtt pedig 
a holttest ekszhumálását kérte. 
Tigoianu vizsgálóbiró erre el 

rendelte az ekszhumálást, amely 

nagy közönség jelenlétében az ujki 
sodai temetőben tegnap délután 

ment végbe. Az ekszhumáláson a 
hatóság részéről Tigoianu vizsgáló 
biró, Buzoianu Sándor ügyész, 
Vascan Demeter dr. törvényszéki 

orvos jelentek meg, mig az ellen- 

őrző orvosi szakértők Wachs 

mann Alvin dr. és Cioran Si- 
mon dr. orvosok voltak. A koporsó 
felnyitása után az erősen oszlásnak 
indult holttesten a koponyatetőt le- 

fürészelték és jobb oldalán vörös 

„jegy nm 
Fönyeremény 

Központi sorsjegyiroda: Cluj, Str. Memorandului 16. Sorsjegyek mindenütt 
kaphatók. Föbizományos: Központi Bank, 
(Mühle-ház) Teleron 18-15. Postai rendeléseknél 
betüldendő Sorsiegvek a . DÉI HIRLAP" kiadóhivatalában is Fanhatók 

' m 

foltokat találtak ugyanazon a he- 
..... 

mentősorsjáték 
legközelebbi huzásai 

már 1981 szept. 86. és 20-án 250.000, 100.000, 
ényekkel. Minden sors- 
áson vesz részt. 

:1,000.000 Hlei. 
Timisoara I., 

119 lei portó is az elmult hetekben 

3. oldal 

lyen pedig a koponyacsont meg 
volt repedve. Wachsmann és Cio- 

ran azon a nézeten voltak, hogy a 

vörös foltok ütések nyomai, mig 
Vascan az oszlásnak tulajdonitotta 
a gyanus foltokat. Minthogy az or- 
vosok a gyanus foltok eredetére 

nem tudtak megegyezni, elhatároz- 

ták, hogy a koponyatetőt a buka- 

resti egészségügyi tanácsnak küldik 
meg véleményezés végett. Azután a 
gégefőt és a légcsövet vették vizs- 

gálat alá és megállapitották, hogy 
azon a fulladás semmiféle jele, 

vagy törés nem látható. Az ekszhu- 

málás az orvosok között támadt vé- 

leménykülönbség miatt nem járt 
eredménnyel és a szerencsétlen em- 

ber rejtélyes halálával támadt bo- 
nyodalmakat csak a bukaresti 
egészségügyi tanács véleménye old- 

ja meg. , 

Az elmozditott 
tejközponti igazgató perli 

állását 
A városi ideiglenes bizottság Raica 

Aurélt, a tejközpont volt igazgatóját 

tudvalevőleg ezen állása alól felmen- 

tette és a városi közigazgatási szol- 

gálatba előadónak osztotta be. Raica 

ezt a határozatot a reviziós bizottság- 

hoz megfelebbezte. A reviziós bizott- 

ság tegnap tárgyalta ezt az ügyet és 

Raica Aurél képviseletében Capetia- 

nu Miklós dr. előadta, hogy Raica a 

tejközpont élére való visszahelyezé- 

sét kéri, mert ott semmiféle kifogás 
nem merült fel személye ellen. Arra 

is hivatkozott, hogy Raica jelenleg 

fizetési osztályának meg nem felelő 
beosztást kapott és ezért is vissza kell 

helyezni korábbi állásába. A város 

képviseletében Berger AÁrmin dr. je- 

lent meg, aki kifejtette, hogy Raica 

kérelme alaptalan, mert a városi tej- 

központi igazgatói állása csak delegá- 

lás volt. A reviziós bizottság a szük- 
séges iratok beszerzése végett a tár- 

gyalást szeptember tizennegyedikére 

elhalasztotta. Ugylátszik a városi tej- 

központ ügye 

jutni. 
nem tud 

o. 

Vidám pezsgőzés 
egy parlamenti képviselő ne- 

vében és számlájára 
A belgrádi parlament épületé: 

ben levő Maxim-bárban 1927 
2 

latozás folyt. A bárba egy ur jött 
be három barátjával és nyomban 
megindult a pezsgőzés. Csakhamar 
velük mulattak a bárhölgyek is és 
a dinom-dánom reggelig tartott. 
Mikor a számla kiegyenlitésére ke- 
rült a sor, kiderült, hogy a mulat- 
ság tizennyolcezer dinárba kerül. 
A mulatós vendég még arra kérte 
a bár tulajdonosát, hogy a zené- 
szeknek adjon ötszáz dinárt, aztán 

átnyujtott egy névjegyet, amely 
Kerepesi Vince képviselő ne 

vére szólt és felszólitotta a tulaj- 

donost, hogy másnap délben keres- 

se föl a szkupstinában, amikor a 

számlát kifizeti. 

élt vissza a képviselő nevével. A 
csalót Sztoján í 

csapott segédjjegyző 

nyugovóra 

A bártulajdonos 
meg is jelent a szkupstinában, de 
majdnem kővé vált, amikor a szol 
ga kihivta Kerepesi Vince képvi- 
selőt, mert ebben nem ismerte meg 
vendégét. Kiderült, hogy egy csaló 



Szerkesztőség és kiadőhivatal 
HBELYAROS, sSZENTGYÖRGY. 

Tuz 4 szám, 

Telefon: 

72 este s után 10 és 24 

ELŐFIZETÉSI AÁRAK: 
Havonta 80, negyedévre 240, fél- 

évre 450, évente 900 lei. - Kül- 
földre: havonta 110, negyedévre 

820, félévre 680, évente 1200 lel, 

vagy egyenlő értékü valuta 

A szerkesztésért és kiadásért a 
főszerkesztő felel. 

A „Helieon' Bánáti Nyomda R-T. 

nyomása. 

Vége a vakációnak 
elrepült a pihenés ideje és ma az 
összes iskolákban megkezdődik a 
tanitás. A nyári hónapokban oly 
csendes tantermeket ismét meg- 
tölti a zsibongó diáksereg, kezdő- 
dik ujból az élet, a küzdelem és a 
drukk. A kicsiny diákok életébe 
megint belopódzik a gond, a rette- 
gés a szekundától és az iskolai élet 
minden apró-cseprő baja. Az isko- 
lai év kezdete azonban nemcsak a 
diákoknak nagy eseménye, hanem 
a sulyos gazdasági helyzet miatt a 
szülőknek is. 
idő, amikor az iskolák ujjáéledése 
egyet jelentett az élet iskolájába 
járó felnőttek nekilendülésével. A 
szomorv nyár után most még szo- 
morubb ősz következik, mert a 
válságnak olyan időszakába lép- 
tünk, melyből nem látjuk a kiutat. 
Béőség van mindenben, az olcsósági 
hullám pusztulással fenyeget, csak 

pénz nincsen. Ezért jelent ujabb 
gondokat az uj iskolaév nagyok- 
nmak, mert ilyen körülmények kö- 
zött drága a tanitás, drága a 
Könyv, sokba kerül a diákok kosz- 
tolása. ellátása és nincsen pénz. A 
kenyérért folyó gigászi küzdelem 
még hevesebb iramban folyik, 

hogy jusson a diáknak iskolára, 
könyvekre és tanszerekre is. Sok 
szülő pedig fogcsikorgatva a sza- 
dától vonja meg a falatot, hogy a 
kisdiákot az iskola padjaiban vér- 

tezze fel és készitse elő az élet küz- 
delmeire. Mert hátha megjavulnak 
az idők és mire a kisdiák az iskola 
nyugodt légköréből kikerül a vi- 
harzó életbe, hasznát veszi a tudo- 
mányoknak és mégsem volt hiába- 
való a szülők küzködése. Ez a 
bizakodás tölti el a diákot és szü- 
lőt egyaránt, ezért hoznak sulyos 
áldozatokat a jobb idők reményé- 
Bel. (P) 

ISKOLAIDÉNYREI 
Egyenruhaszövetek, vatta- 
paplanok, matracok, zefirek, 
vásznak síb. a legolcsóbb 

árakon 

DÉNES és POLLAÁK 
Gyárváros. - Fiók: Belv., Merczy-u. 

A kormányzó hivatalos kör- 
uton. Peter Julian ár. kormányzó 
tegnap reggel két napos hivatalos 
körutra indult. A kormányzó Arad 
és Biharmegyében eszközöl hiva- 
talvizsgálatot, pénteken este tér 

vissza Temesvárra és innen foly 
tatja utját Bukarestbe. 

A kölcsönös bizalmatlanság jegyében lab- 

Mert elmult az az 

Mihály nagyvajda szombaton Szina 

betvárosi plebános tartja. 

rium adatai szerint eddig 118 millió 

l 
emossana 

dázik Genfben Németország és Francia- 
ország a német-osztrák vámunio 

terveinek visszavonásával 
A német-osztrák vámunió ügyet 

genfi mértékadó körökben mar el- 
intézettnek tekintik. Bármilyen le- 
gyen is a hágai döntés, amelyről 
időelőtt közöltégpk, hogy eluta- 
sitó, mert az csak szomba- 
ton érkezik majd Genfbe. Scho 
berés Curtius bejelentik a vám- 
unió elvének ideiglenes elejtését. 
Curtius német külügyminiszter az 
ujságiróknak adott nyilatkozatában 
a következőket mondotta: 
- Március hónap óta, amikor a 

vámunió eszméjével előálltunk, 
pénzügyi tekintetben valóságos 
földcsuszamlások és földrengések 
következtek be. Ezeknek legna- 
gyobb része Németország és Ausz- 
tria területén játszódott . Ugyan- 
akkor azonban az európai együtt 
müködés más eshetőségei is lehető- 
vé váltak. 

Bekövetkezeit az általános gaz 
dasági kooperáció korszaka. 
Ilyen körülmények között a 

vámunió tervét félre lehct ten- 
ni. Hangsulyozni kell azonban, 
hogy Ausztriának sürgős szük- 
sége van pénzügyi segitségre 
és a vámunió elejtése abban a 
feltevésben történt, hogy Ausz- 

- Mihály nagyvajda vizsgázik. 

jában a harmadik osztály tantárgyai 

bél vizsgázik erre a célra kiküldött 

vizsgáztató bizottság előtt. A vizsga 

sikeres letétele után Mihály nagy- 

vajdát beiratják a medgyesi repülőis- 

kolába. 

Goildis visszavonult az Astra éléről. 

Goldis László volt miniszter, az 
Astra erdélyi közmüvelődési egyesü 

let elnöke, betegségére való hivatko- 

zással ezen állásáról lemondott. Az 

Astra az erdélyi románság legrégibb 

kulturintézménye és Goldis állásáért 

már megindult a harc. 

- Mise a Rózália kápolnában. Pén- 

teken, szeptember negyedikén, Rózá- 
lia ünnepe alkalmából, a temesvári 

Rózália kápolnában szentmise lesz. A 

csendes misét, amely reggel félnyolc 

órakor kezdődik, Pater Norbert erzsé- 

- Köszvény, ecsuz, rheuma, ischias 

legjobb gyógyszere a pöstyéni és 

fango iszap-pakkolás Neptun Fürdő- 

ben (Központi Fürdő) kapható. Gőz, 
kád és gyógyfürdők már reggel 6-1 

Ahor megnyilnak. Neptun-Fürdő Ti- 
misoara. Telefon 15-31. 

Az eddig kifizetett gabonakiviteli, 
jutalom. A földmüvelésügyi miniszte- 

121 ezer leit fizettek ki gabonapré- 

mium cimén. Ugyancsak a földmüve- 
lésügyi miniszterium közli, hogy 
szeptember elsejéig 13.877 vagon ga- 
bonát szállitottak ki az országból, 

- Vissza a keletenrópai időszámi- 
táshoz. A kormány megtette a szük- 
séges intézkedéseket, hogy október 

elsején az egész országban bevezessék 
a keleteurópai időszámitást. Az erre- 
vonatkozó rendelet tegnap érkezett 
Temesvárra és szeptember harminca- 
dikán éjjel az órákat tizenkét óráról 

bankház fuziójáról elterjedtek, nem fe 

foglalkoztak a fuzióval, azonban nem 

város, Weiszpalota, IV. 18. lift) szep- 

egy órával egy órára előre igazitják. cátat vetni. 

tria kölcsönakcióját sikerül 

előbbre vinni. 

A Petit Parisien genfi tudásitója 
részletesen foglalkozik a helyzettel 
és szerinte Schober osztrák kancel- 

lár nem akarja megvárni a hágai 
biróság döntéset és ezért ugy hata- 

rozott, hogy csütörtéxkön az Európa- 

bizottság ülésén nyilatkozatot tesz, 

amely bizonyos mértékben elégte- 
telt ad Curtiusnak is, mert kijelen- 
ti, hogy 

Ausztria csak ideiglenesen ejti 
el a vámunió tervét. Népszö- 
vetségi körökben hire ment, 
hogy Sechober ezen kijelentése 
nem elégiti ki a franciákat és 
és igen könnyen lehetséges, hogy 
a hágai biróság döntésének 
megérkezése után a francia bi- 
zottság szintén ideiglenesen 
meg fogja tagadni az Ausztriá- 
nak nyutandó pénzügyi segit- 
séget. 

Sechober e hirekre sietve felkereste 
Grandi olasz külügyminisztert, 

Curtius pedig Poncet berlini uj 
francia követtel tárgyalt késő éj- 

szakáig. Ilyen körülmények között 

haladást, hanem visszaesést kellett 
megállapitani. 

ből, hogy 

is szakadás mutatkozott és ez- 

ményt is. 

szerint a világgazdasági válság már 
Franciaországban is kezd 

formában mutatkozni. 

A párisi tőzsdének ugyanis 
kedden fekete napja 

gia után nagyfoku nyugtalan- 
ságot keltett. 

vetkeztében azt a hirt közlik, hogy 
néhány kisebb bank fizetési nehéz- 
ségek közé került és ez okozia a 

tőzsde izgalmát. Aggodalommal 
várják, hogy a berlini tőzsde meg- 

nyitásának milyen lesz a visszaha- 
tása. 

tegnap a vámunió kérdésében nem 

- Habsburg Antal és feleségének 

utazása. Bécsből jelentik, hogy Habs- 

burg Antal főherceg és felesége 
iieana főhercegnő repülőgépen Lon- 

donból Bécsbe érkeztek. 

Meghiusult fuziós törekvések. Bu- 
karest pénzügyi köreit nagyszabásu 
bankfuzió terve foglalkoztatta. Ar- 

ról beszéltek, hogy több bukaresti 
nagybank, közöttük olyan, amelyik 

fizetési zavarokkal küzd, fuzionál. A 
fuzio bizonyos mértékben keresztül- 
vihetetlennek látszott és napokig tar- 
tó céltalan tanácskozások után, teg- 
nap az Argus cáfolatot közöl. A lap 
illetékes tényezőktől nyert felhatal- 

mazás alapján megállapitja, hogy 
azok a hirek, amelyek a Banca Gene- 
rala Tarii Romanesti, Banca de 
Scont, Banca Agricola és a Barcovitz 

dik a tényeket. Ezek a penzintézetek 
nem gondolnak fuzióra. Valószinü 
azonban, hogy a pénzintézetek igenis 

sikerült előteremteni azt a forgótő: 
két, amely szükségesnek mutatkozott 
az uj hatalmas bankvállalat elind 
lásához. 

* Pap Ibolya zongoratanárnő (Bel- 

tember ellsején ujra megkezdi Varró 

Margit kitünő rendszere szerint kez- 
dők és haladók egyéni és csoport-ta- 
nitását. Gyermekek hat éves kortól 
kezdve külön módszer szerint. Jutá- 
nyos árak. 

- Megszünt Temesvárott a gyer- 
mekparalizis. Temesvárott a gyermek 
büdéses járvány megszünt. A gyer- 
mekkórházban Corcan Pál dr. igaz- 
gató-főorvos személyesen kezelte a 

beteg gyermekeket és tegnap a gyer- 
mekhüdésben kezelt gyermekeket 
egészségesen haza küldték. Tizennégy 
nap óta egyetlen ujabb eset sem for- 

dult elő és igy a járványnak sikerült 

- 

Szudy Elemér kitüntetése. Ma- 
gas kitüntetésben részesült Szudy 
Elemér, a magyar miniszterelnök- 
ség sajtóosztályának vezetője, aki 
tiz esztendeje áll a sajtóireda élén 
és most ebből az alkalomból nyilvá- 
nos kormányzói dicséretet kapott. 
Szudy Elemér Aradrál került Buda 
pestre, abol tehe:séga biztositotta 
neki azt az előkelő poziciót, amelyet 
ma betölt. Felelősségteljes állásában 
is megmaradt a finom tollu és szé- 

lett még emelkedett szellemű ember 

és iró, akinek legutóbb egy háborus 

kenyvével vol jelentős sikerc 
A háborus tartozások reviziója. A 

rárisi Agence Financial Economic 

jólértesült newyorki közlése szerint 

az amerikai kormány rövidesen 

ujabb nagyjelentőségü mozgalmat 

kezd a háborus tartozások reviziója 

érdekében. Az amerikai hir élénk fel- 

tünést váltott ki. 

* Reitzer Klári zongorapedagógus 

külföldi tanulmányutjáról visszatért. 

A tanitást szept. 1-én megkezdte. 

Előjegyzések naponta d. u. 4-től 6-ig, 

Bega balsor 14, földszint. 

ifjuság szeptember 5-én szombaton 

a Gyárudvarban müsorral és tánc- 

cal egybekötött családi estélyt ren- 

dez. Előadásra kerül két egyfelvo- 

moros előadások, valamint táncszá- 

mok. Az előadás kezdete este 8 óra. 

Beléptidij 20 lei. Külön megnivók 
nem küldetnek szét, de vendége- 
ket szivesen látnak. Jegyek elővé- 
telben 

füszer- és csemegekereskedésében. 
* Szobrász, asztalos, kovács, bádo- 

gos szerszámok, valamint épület- és 

butor-veretek mélyen leszállitott áron 

reskedésében, Temesvár-Belváros. 

e 

A párisi Matin ugy értesül Genf- 

a hágai biróság a vámunió kér- 
désében valószinüleg nem két, 
hanem három vélemenyt fog 
nyilvánosságra hozni. A birák 
kisebbségének kebeleben ugyan- 

ért ad a biróság három véle- 

Élénken tárgyalják Genfben Pá- 
risból érkező azon hireket, amelyek 

kemoly 

volt, 
amely két hónapig tartó letar- 

A papirok nagyobb mér ü esése kö- 

les látókörü ujságirónak, aki emel- 

Családi estély. Az evangelikus 

násos szindarab, ének, zene és hu 

Galgon Gyula belvárosi 

kaphatók S c herter Ottó vaske- 



Horváth Nusi a Dómban énekel. 

váth Nusi, a kiváló volt kolozs- 
ari primadonna, aki Temesvárott 

nekiskolát nyitott, vasárnap délelőtt 

A Dóm-templomban tartandó mise al- 

almával Gounod Ave Máriáját ének- 

Horváth Nusi székesegyházi éneke 

vészi eseménynek igérkezik és a 

mesvári közönségnek ezen alkalom- 

al módjában állhat a kitüinő mü- 
képességeiről meggyőződést 

A városi zeneiskola uj tanárnője. 

városi zeneiskolában megüresedett 

ugorapedagógiai állásra a városi 

eiglenes bizottság Popovici Mária 

lagosi tanárnőt választotta meg. A 

álasztás ellen Freund Leó a reviziós 

izottsághoz felebbezett. A reviziós 

izottság tegnap tárgyalta az ügyet 

és Freund képviselője azzal érvelt, 

hogy Popovici Mária nem rendelke- 

zik megfelelő oklevéllel, ezért a kine- 

vezés megsemmisitését kérte. A revi- 

ziós bizottság különböző iratok be- 

szerzését határozta el és a tárgyalást 

szeptember huszonnyolcadikára elha- 

asztotta. 

Poyssl József okl. 

szeptember elsején megetzdie tanitá- 

sát zongora és elméletből. Csoportta- 

nitás zeneiskolai árak mellett 10 hó- 

apon át szünidő nélkül. Bővebb fel- 

ilágositás: 11-12 és 5-6 között, Bel- 

ros Szent György-tér 1. sz. 3. em, 

6 ajtó. (HElső Temesvári Takarék- 

énztár épület.) 

A Dettai Takarékpénztár kényszer- 

egyezsége. A törvényszék tegnap tár- 

gyalta a Dettai Takarékpénztár kény 

szeregyezségi kérelmét. A bank 

3.485.000 lei passzivával szemben 

6.383.000 lei aktivát mutat ki és a hi- 

telezőknek hatvan százalékos egyez- 

ségel ajánlott fel. A törvényszék elv- 

ben hozzájárult a kényszeregyezségi 

kérelemhez, azonban a döntés joga a 

hitelezők kezében van. A birósag 

szeptember huszonötödikére tüzte ki 
a hitelezői értekezletet, a betétesek 

közül pedig Hefner Péter, Rundo Fri- 

gyt. és Ponnansky Pál személyében 

ellenőrző bizottságot nevezett ki. 

-HTemesvárott nincsen járvány 

A városi főorvosi hivatal legutóbbi 

mutatásából megállapitható, hogy 
esvárott a többi városokkal elien 

ben nincsen járvány. Egyes ragá 

5s betegségek felléptek ugyan, de 

megbetegedések száma nem lépte 

az évente előforduló betegségek 

mát és nem öltöttek járványos jel- 

leget. A főorvosi hivatal nyilván- 

két vörhenybeteget, három ti- 

szbeteget, tetanuszos megbetegedés 

Csak egy van, gyermekparalizis ösz- 

esen öt van és difteria megbetege- 

Més jelenleg egy sincseu a városban. 
A fertőző betegségek enyhe formában 

léptek fel és haláleset eddig nem tör- 

Morganék is megkezdték a tiszt- 
viselők leépitését. Morganék, akik 

csak január elsején vették át a ro- 

mániai telefont, már megkezdték 
az alkalmazottak nyugdijazását. 

zeptember elsején a temesvári 

telefonszolgálatnál három nyugdi- 
jazás történt. Heim Zsófia tiszt 
viselőnő harminc évi szolgálat 

után nyugalomba vonult. A tele- 

fonelőfizetőkkel szemben minden- 

kor a legnagyobb előzékenységgel 

bánt, gondoskodott a gyors kapcso- 

lásokról áés minden panaszt sietve 

orvosolt. Rajta kivül nyugdijazták 
Morganék Sundhausen István 

zenetanár 

A magyar ifjuság... 
Ha hosszadalmasak akarnánk 

lenni, akkor elsősorban rá kellene 
mutatnunk arra a hatalmas különb- 

ségre, mely a régi magyar ifjusá- 
got és különösen pedig az erdélyi 
magyar ifjuságot az uj magyal 
ifjuságtól elválasztja. 
Régen: a magyar ifju egysze 

rüen magyarnak született. Élt és 
boldogult és magyar volt. Ma: a 
legszörnyübb szerep az ifjuságnak 
jutott. Annak az ifjuságnak, mely 
önhibáján kivül nem ismeri nem- 

zete nagyjainak történetét, nem 

tud helyesen fogalmazni sem ma- 

gyar nyelven. 

Az imperiumváltozás első kábu- 

latos évei után lassan derengeni kez- 
dett. Az erdélyi magyarság egét 
vástag fátyolként beboritó sötét 
fellegek elhuzódtak és egy-egy 
csillag biztató fénysugara tévedt 
lopakodva az erdélyi ugarra. Az 
mult évben összeállott Kolozsvá- 
rott, az ősi egyetemi városban né- 
hány lelkes diák és hetilapot ala- 

folyóiratot. A gondosan megfogal- 

A magyar ifjuság régebben gondtalanul élt 
és boldogult, ma kemény küzdelmetkellfoly- 
tatnia a megélhetésért és a jövő bizonyta- 

lanságai ellen 
mazott előszóban leszögezték, hogy 

van hitük és erejük és bátorságuk 

küzdeni a magyan faj jövőjéért. 
Az erdélyi magyarság igazi nagy 
erejét, nagyon helyesen, a székely 

havasok közé ékelődött falvak és 
az alföldi rónaság magyar köz- 
ségeiben látják és ezért célul a 
magyar ifjak maguknak a falu 

lelkének a meghóditását tüzték ki. 

Faluszemináriumot alapitottak és 
hétről-hétre járták a magyarlakta 
falvakat, ahol előadásokat tartot- 

tak és közelebb hozták magukhoz 

a falu szivét, mely eddig csak 

távolról csodált titokzatosság és 
misztérium volt. 

A kolozsvári egyetemisták pél- 
dája, munkája gondolkozásba ej- 

tette az erdélyi várostengerben 

élő magyar ifjuságot is és lassan 

megérlelődött az a gondolat, hogy 

az ifjuságnak, magának kellene 

saját érdekében összeállnia és a 

jövőért felvenni a harcot. 

pitott: Az Erdélyi Fiatalok cimü l A gondolat tetté érlelődött és 
Nagyváradon, Aradon és most 

maga elé munka gyanánt a Bán- 

legutóbb Temesvárott megalakul- 
tak, mint a Magyar Párt tagoza- 

tainak teljesen önálló csoportjai, 

az ifjusági tagozatok. A cél: Min- 

den magyar ifjut ebbe a szervezet 

be tömöriteni. A magyar kultura 

megőrzése és továbbfejlesztése: 

ebbe a rövid mondatba foglalható 

rövidea össze az erdélyi magyar 

ifjuság kötelessége és ezt tüzte ki 

sági Magyar Párt temesvári ifjü: 

sági tagozata is, mely az első kul- 

turális előadását szeptember tizen- 

kettedikén, szombaton este tartja 

a Novotny-féle vendéglőben. 

Az erdélyi magyar ifjuság ön- 

tudatra ébredt, felismerte rendel- 

tetését, szent hivatását és most 

az erdélyi magyarságon a Sor, 

hogy az előadásokat teljes erejé- 

vel támogassa, azokat látogassa és 

buzditásával élessze azt a szent 

lángot, mely a magyar nemzeti ön-
 

dutat fárosza gyanánt lángol és hir- 

deti, hogy a magyar lélek él, élni 

akar és élni is fog.. 

Ifjabb Kubán Endre. 

IDŐJÁRÁS. A meteorológiai inté- 

zet jelentése szerint mérsékelten me- 

leg idő várható, az északkeleti része- 

ken zivatarokkal. Egyébként nagyob- 

bára száraz idő igérkezik. 

- Helyreállott a béke. Rómából je- 

lentik, hogy a Vatikán és az olasz 

kormány közötti ellentét elsimul. Az 

utóbbi időben jelentkezett ellentétek 

kiküszöbölése érdekében folytatott 

tárgyalások tegnap megegyezéssel fe- 

jeződtek be és ezzel az áldatlan harc 

megszüntnek mondható. 

Öszi idényre 
Gyermek-patentharisnyák 

Kötöttáruk 
Selyemáruk 

leszállitott gyári árakon 
legolcsóbban az 

1 L B E harisnyaházakban 
kaphatók. 

Temesvár-Józsefváros 

Nagy fizetésképtelenség Aradon. 
Aradon ujabb nagy fizetésképte- 
lenség történt. A Mercantil 
cég, beszüntette fizetéseit és ebben 

a fizetésképtelenségben az az ér- 
dekes, hogy a cég aktivái három- 

szorosan meghaladják a passzivá- 
kat, azonban a vállalat imobilla 
vált. A cég száz százalékos egyez 
séget ajánl fel. A Mercantil fize- 
tésképtelenségét az a körülmény 
idézte elő, hogy a Credit részletle: 

mérvü kihitelezéseket adott, azon- 
ban a Credittől három hónapja egy 
banit sem látott. Valószinü, hogy 
a hitelezők az egyezséget elfogad- 

ják és a cég kilenc, illetve tizenöt 

hónap mulva kezdi meg tartózásai 

kifizetését. A Mercantil tulajdo- 

nosai Lissem Sándor és Vider- 
főműüszerészt és B al assin János 

munkásfelügyelőt 

fizetési társaság tagjainak nagy 

- A fővadászmester bánsági láto- 

gatása. Mocsonyi Antal udvari főva- 
dászmester - amint megirtuk - Uj- 

pécsen vadászatot rendezett. A főva- 

dászmester társaságában volt Teleky 

Jenő gróf, Mocsonyi Antal sógora, 

továbbá Jonescu Gyula dr. alispán és 

Piso, a szenátus volt egyik alelnöke. 

Unterweger Lothár dr. pápai 

rás, akinél Mocsonyi és Teleky gróf 

megszálltak, vendégei tiszteletére va- 

csorát adott, amelyen Milletz Adám 

községi biró lelkes szavakban felkö- 

szöntötte Mocsonyi Antalt. A főva- 

dászmester tegnap este Temesvárra 

érkezett és vendégei, valamint a 

vendéglátó Unterweger Lothár dr. 

tiszteletére az Ambuus-vendéglőben 

vacsorát adott, amelyen mindvégig 

fesztelen hangulat uralkodott. 

* EÉnekoktatás. A szükséges ösz- 

szes okmányokkal rendelkező, végzett 

budapesti m. kir. zeneakadémiai nö 

vendék, utóbb a budapesti és mün 

cheni állami operák volt elsőrendiü 

szólistája, sok tapasztalattal és ruti 

nirozott müvészi pályával rendelkező 

kama- 

hangversenyénekben alapos és szak 

avatott énekoktatásban, valamint 
keorrepeticióban részesit ugy hölgye 

kel, mint urakat is. Tandijfeltételek 
fölötte mérsékeltek és lojálisak. Ér- 
deklődni lehet: Danczkay-Havas, 
Gyárváros, Coronini-tér 6. 

.
 

A városi tüzoltóság munkája vi- 
déken. Az utóbbi hetekben gyakran 

előfordult, hogy a szomszédos közsé- 

gek, sőt Lugos városa is a Dacia-szál- 

loda égése alkalmával, a temesvári 

városi tüzoltóság segitségét vették 

igénybe. A városi ideiglenes bizott- 

ság ugy döntött, hogy a tüzoltóságot 
készséggel rendelkezésre bocsátja, 

azonban ha idegenbe megy, bizonyos 

. 
! 

ker Márku. 
fizetni. 

. 

A lugosi tizenhármas rosiori ezredhez 

akad. metódussal, ugy szinpadi, mint 

dijakat kell az érdekelt községeknek 

Anyakönyvi hirek, Születtek: 
Toldan Lajos, Schmidt Edith, Bern- 

stein Rózália, Balogh Béla, Golubov 

Anna és Kelsch Anna. Meghaltak 

Maizon Viktória 82 éves és Senban 

Arkádie 7 hónapos korában. 

femesvári katonák hadgyakorlata. 

tartozó temesvári lovaseszkadron ma 

reggel hadgyakorlatra indull A te- 

mesvári eszkadron legénysége az 

Aradmelletti Kisszentmiklóson állo- 
másozik szeptember huszonhatodikáig, 

ezt követőleg pedig a Brád-Déva 
vonalon folyik le a gyakorlat. Októ- 

ber tizedikén leszerelnek a most be- 

hivott rosiori katonák, 

* Emberek ezrei igazolják, hogy 
aranyér, végbél körüli kipállás, vi. 

ketés, repedések ellen legjobb a H: 

morsan kenőcs és kup! Olcsón kap- 

ható a gyógytárakban. 

Nagyon a pohár fenekére néz 

Különös baleset érte tegnap éj 
Fuchs József gyárvárosi bádog t 
aki a Mérleg-utcai Muncsilla-1 
korcsmában borozott. A bádogos 

kat talált bevennie a jóból, mert a 
kor a korcsmaajtón kilépett, megt 
toródott és elvágódott. Szerencsétle 

ségére a járda szélére e s beti 
a fejét. A mentők a Bega-szana 

riumba szállitották. 

Ausztria deficitie. Bécsi jeleni 

szerint tegnap az osztrák kormá 
minisztertanácsot tartott, amelybe 
levonták Spitzmüllert, az osztrák n 

zeti bank kormányzóját 

ler körülbelül háromszáz 

lingben állapitotta meg az ed 

költségtervezet alapján 
deficitet. Ezután a Kreditanstalt 

ügyi helyzetéről referált. m 

tertanács ugy határozott, hogy az 

tézet ügyében további jelenték 

megtakaritásokat eszközöl. 



- Tizenhat éves leány öngyil- 
kossága. A bánsági Grabác község- 
ben tragikus öngyilkosság történt, 

amely nagy megdöbbenést keltett. 

Az öngyilkosságot Elner Magda 
tizenhat éves fiatal leány követte 

el, aki szüleinek a község határa- 
ban levő szőllőjében felakasztotta 
magát. Mire a hozzátartozók rá- 
találtak, a leány már halott volt. 
A fiatal teremtés hosszabb ideje 
betegeskedett és valószinü, hogy 
ez a körülmény vitte a kétségbe- 
esett leányt végzetes szándékának 
végrehajtására. Az ügyészség 
megadta a temetési engedélyt. 

a 

aőza 

=- Három jómadár éhány 
nap előtt betörés történt a józsef- 
városi Hunyadi-uton levő Thomas- 
cukrászdába, ahonnan ezer let 
készpénzt és cukorkaárut vittek el. 
A rendőrség meginditotta a nyo- 
mozást és Dragan Vazul detek- 
tivnek sikerült a tetteseket elfog- 
ni Kiderült, hogy a betörést 
VIaicu János, Kugler György 
és Müller Ference rovottmultu 
egyének követték el, akik hasonló 
ügyekért már többizben büntetve 
voltak. Különösen Müller Ferenc 

veszélyes betörő, aki tizenkét éves 
korában követte el az első büncse 
lekményt, ezért javitóintézetbe ke- 
rült és kiszabadulása óta a lopások 
és betörések egész sorozata terhel 
lelkiismeretét. Mindhárman beis- 

merték az ujabb betörést és a lo- 
pott áru nagyrésze is előkerült. 
Müllert és 
ügvészségnek. 

társait átadják az 

ezuton tisztelettel értesiti 
Temesvár és Bánát nagyér- 

közönségét, demnii 

medaizezdi a detailhan való eléőrusttást. 
A ledatziátóbb ber- 

valamint a s akmába vágó összes ci kek óriási választékát eredet eraovos árai maellett tász- 

pénzfizotés ellenében bocsáitja a tisztel vevőközönséa rendelkezésére. Egvetlen látocatás megagvőz mindenkit 

arról. hoav pénzéért a Vesbhbbe obbat és lesotcsóbbaet zni. 

Az engrosüzlet váltlozatlanul tovább fennáll. 

- Az elkeseredett Pallenberg bosz- 

szuja. A bécsi Amstel-bank legutóbbi 
bukása rengeteg bécsi müvészt és szi- 
nészt is sulyosan érintett, akik meg- 
takaritott pénzüket elvesztették. 

lenberg Miksa, a kiváló neme. = 
müvész, körülbelül negyedmillió dol- 
lár vagyonát vesztette el a bankban. 
A tönkrement intézet hitelezői leg- 

utóbb gyülést tartottak, amelyen meg 

jelent Pallenberg is és nagyhatásu 

drámai rögtönzést rendezett. Nagy 
Páthosszal legazemberezte a bank 

iigazgatóit és kijelentette, hogy élet 
céljának tekinti ezekután a bank ve- 
zetőinek kipellengézezését. A legkép- 
telenebb eszközöktől sem fog vissza- 
riadni. szindarabot szándékozik irni 
és európai turnéra indul a bank ve- 
zetősége ellen irnyuló darabbal. 

- Az óceánrepülő névmagyarositá- 

sa. Magyar Sándon, a diadalmas óce- 

ánrepülő, családi neve - mint mosf 

kiderült - Wilczek Sándor volt és a 
Magyar nevet az óceánrepülés előtt 

még Amerikában vette fel. Most hi- 

vatalos uton nevét Magyarra váltóz 

tatta és ezután a Magyar-Wilczek ne 

vet használja. 

- Gombaámérgezésben 
család. 

elpusztult 

Pozsonyból jelentik, hogy 

Spacsek Károly ottani cipész és há- 

rom gyermeke sulyos állapotban kór- 

házba került. Az orvosok megállapi: 

tották, hogy megbetegedésüket gomba 

mérgezés okozta és két napi kinos 

szenvedés után mindnégyen meghal- 

tak. A hatóság meginditotta a nyo- 

mozást annak megállapitására, hogy 

a szerencsétlen család hogyan jutott 

a gyilkos gombákhoz. 

* A Löbl kölcsönkönyvtár tekin- 

tettel van a legujabb könyvmegje- 
2 

lenésekre. Győződjék meg róla. 

hogy 

és riai 

- Fellázadt flotta. Walparaisóból 

jelentik, hogy az ottani kikötőben a 

elülei flotta fellázadt. A tiszteket le- 

fogták, megkötözték és ugy kénysze- 

mitették, hogy irják alá az ultimátu- 

mot a kormánynak. A kormány kény 

telen volt tudomásul venni az ultimá- 

tumot, mert ebben a pillanatban nem 

képes a lázadást leverni. 

* Montessori francia ovoda Mme. 

Leuise Decailloet vezetése mel- 

lett szeptember 1-én megnyilt 

Gyermekek 3 éves kortól felvétetnek. 

Látogatási idő naponta reggel 9-től 

1 óráig. Gyermekeknek vagy felnőt- 

teknek egyéni vagy csoporttanitás 

francia társalgás-, nyelvtan- és iro 

dalomból naponta délután és este. Be- 

iratások délután. Merey-utca 12. 

- A szinésznap tombolanyeremé- 
nyei. Mimindent nyerhet 10 leijért szep 

tember 6-án a Gyárudvarban tartan- 

dó szinésznapon? 5 pár Filt-cipőt, (a 

Filt cipőgyár ajándéka), kétezer lei 

értékü krokodilbőr-albumot, (a Ga- 

lamnbos-cég ájándéka), Ezüst serleg, 

evőkészlet, sétabot, (Reichenbach ék- 

szerész ajándéka), 1 komplett női ru- 
ha, i nagy siró baba (a Schwartz-cég 

ajándéka), 1 rud szalámi (a Herz- 

gyár ajándéka), 1 liten kölni és par- 

főmök (a Gea-gyár ajándéka), 1 háló 

berendezés (a Krauser gyár ajánde- 

ka). egy mogyorótorta (a Mann cuk- 

rászda ajándéka), 5-5 üveg tokaji 
bor (Tóth Sándor ajándéka), egy ne- 

gyed sör (a sörgyár ajándéka), és 

még 50 értékes ajándékot. 

- Fogorvosok nemzetközi kongresz. 
szusa. Budapestről jelentik, hogy teg- 
nap délelőtt ünnepélyes keretek kö- 

zött nyitották meg a fogorvosok első 

nemzetközi kongresszusát. A nagy. 
gyülésen huszonhárom állam képvise- 

letében 1100 fogorvos vett részt. 

etiláru, u. . n- és férfiszvvototr 

bélősévnulk. selvmelk bársonvaolz asó- és pemutárulk, 
....................... 

/ 

Imre zongorahangversenye. 9 ór 

] 

/ Temesvár-Belváros, 
Károly (Börze)-utca 2. sz. a 
levő üziethelyiségében 

.... 
Csütörtök. (Szeptember 3.) B 

karest. 1 óra: Gramofonzene. 1 
50: Gramofonzene. 6 óra: Ro 
és könnyü zene. 7 óra 15: Zenek 
hangverseny. 8 óra 20. Gramof 
zene. 9 óra: Szimfonikus zene. 
óra 45: Atanasiu operaénekes dal 
estje. 10 óra 15: Esti hangverseny 
Budapest. 9 óra 15: A rádió ház 
kvartettjének hangversenye. 9 ór 
30: Hirek. 9 óra 45. A hangv 
seny folytatása. 12 óra: Déli 
rangszó az Egyetemi templomból 
2 óra 5: Hangverseny Szalay 

Ilonka (ének) és Szarvas Klát 
(hárfa) közremüködésével. 12 ó 
óra 25: Hirek. 12 óra 35: A hang 
verseny folytatása. 2 óra 45: Ar 
folyamhirek. 3 óra 30. Beira 
zás a középiskolákba. Eissen Ti 
bor dr. előadása. 4 óra: Délután 
hangverseny. 5 óra 45.: Magya 
nóták, előadják Palló Imre 
Bura Sándor cigányzenekara. 
őra: Bulgária. Szilády Zoltán elő 
adása. 7 óra 30: Hangverseny 
Közremüködik Pethő Imréné 
(ének) és Neumann László (hege 
dü). 8 óra 15: Nagy Endre humo 
ros felolvasása. 8 óra 45: Stefánia 

45: Hirek. 10 óra: Az első honvéd 
gyalogezred zenekarának hangver- 
senye az Angol-parkból. 11 óra: 
Magyari Imre és cigányzenekará 
nak hangversenye a margitszigeti 
Márkus-étteremből. Bécs. 3 ór 

50: Gramofonzene. 4 óra 45: Ci- 
gányzene. 7 óra 30: Beethoven 
müvek zongorán. 8 óra 45: Marin 
ka, a táncosnő cimü operett elő- 
adása. Belgrád. 11 óra 35: Gramo 
fonzene. 12 óra 45: Déli zene. 4 

Telbisz 

háérávrun, 

. 



ága. 
óra: 

énelmi megvilágitásban. Vitéz 
Berkó István előadása. 8 óra 45: 
Budapesti Hangverseny zene- 
arjátéka. Utána hirek, majd 

a 30: Katonazene. 

st. 

elyes szeretete. Dr. Semsey Zol- 

inné 

szakszofon) 

nagyar helyesirás. Halász Gyula 

enye 7 óra 45: Katonanóták tör- 

jene 12 óra 45: Déli zene. 

8 óra 30: 

kari hangverseny. 7 óra 45: Gra- 

moefenzene. 

karest. 1 óra: Gramofonzene. 1 őra 

1931 szeptember 4 
.. a 

a: Gramofonzene. 5 óra: Nem: 
dalok. 5 óra 30: Délutáni hang- 
ny. 10 óra 50: Szórakoztato 

ne. Langenberg. 8 óra: Ének- 
ngverseny. 9 óra 30: Táncok és 
dulók. 10 óra 10: Hirek, majd 
véházi zene. Milánó. 7 óra 15: 
ka zene. 7 óra 45: Gramofonze 
8 óra 40: Esti hangverseny. 

7 óra 20: Áriák és dalok. 
Hirek, utána hangverseny. 

Szórakoztató zene.Róma 
óra 10: Gramofonzene. 9 óra: 

imfonikus hangverseny, utána 
zz-band. Strassburg. 6 óra: Ope 
ttrészletek. 6 óra 35: Könnyü 
ne. 7 óra 45: Gramofonzene. 8 

Toulonse. 9 

a 15: Hegedühangverseny. 

Péntek. (Szeptember 4.) Buka- 
1 óra: Gramofonzene. 1 óra 

: Gramofonzene. 6 óra: Katona- 

ekar hangversenye. 8 óra 20: 
ramofonzene. 9 óra: Gramofon 
ne. Budapest. 9 óra 15: A Be- 
end-szalonzenekar hangversenye. 

óra 30: Hirek. 9 óra 45: A hang 

erseny folytatása. 12 óra: Déli 
arargszó az Egyetemi templom- 

51. 12 óra 5: Gramofonzene. 12 
ra 25: Hirek. 12 óra 35: A gra- 
ofonzene folytatása. 2 óra 40: 
folyamhirek. 4 óra: A gyermek 

óra 15.: 

Sarolta dr. elő- 

dása. 4 óra 45: Hirek. 5 óra: Az. 
T Hdisonja. Révay József dr. 

lőadása. 5 óra 30: Hangverseny 
ig Miklós (ének) és Vig György 

közremüködésével. 

Helyes e magyarság - 

és Ballus 

óra 15: 

lőadása. 6 óra 45: Ifj. Sáray E. 

s cigányzenekarának hangver- 

orváth Gyula cigányzenekarának 

ss a Fejes szalónzenekar hangver- 
enye az Ostende kávéházból Kal- 

már Pál (ének) közremüködésével. 

4 óra: Délutáni hangverseny. 

óra 35: Jodler hangverseny. 8 

a 50: Mendelssohn-est Kiurina 

rta hangversenyénekesnő, Wal 

k Julia (alt), Kaufler Cesia zon- 

mamüvésznő, az Ast-kvartett és 

Winkler-kvartett közremüködé- 

pest. 9 óra 15: A második honvés- 
gyalogzered zenekarának hang- 
versenye. 9 óra 30: Hirek. 9 óra 
45: A hangverseny folytatása. 12 
óra: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból. 12 óra 5: A Mándits- 
szalonzenekar hangversenye. 12 
óra 21 : Hirek. 12 óra 35: A hang- 
verseny folytatása. 2 óra 45: Ar 
folyamhirek. 4 óra: Mesék. Felol- 
vassa Rosner Kálmán. 5 óra: A 
Szociális Missziótársulat előadás- 
sorozata. 5 óra 30: A Városi Szin- 
ház zenekarának hangversenye. 6 
óra 30: Mit üzen a rádió? 7 óra: 

Nagy Margit és Szedő Miklós dal- 
estje 8 óra: Holnap délig vagy 
soha. Lengyel József háromfelvo- 
násos bohózatának előadása. Utána 
hirek, majd Radics Jóska és ci- 
gányzenekarának hangversenye a 
Vadászkürt szállóból. Bécs. 4 óra. 
Délutáni hangverseny. 6 óra. 

s óra 30: Vegyes zene. 10 óra 30: 

Wagner: A nürnbergi mesterdal 

nokok cimü operájának előadása. 
11 óra: Tánczene. Belgrád. 11 óra 
35: Éramofonzene. 12 óra 35: 

Déli zene. 4 óra: Gramo- 

fonzene. 5 óra: Nemzcti da- 

lok. 5 óra 30: A rádiózenekar 
hangversenye. 7 óra 50: Közvetités 

a belgrádi Nemzeti szinházból. 
Utána kávéházi zene. Langenberg. 
86 óra: Vidám est, csatlakozóan 
hirek, majd zene. 12 óra: Jazz- 
band. Milánó. 7 óra 10: Vegyes 
zene. 7 óra 50: Gramofonzene. 8 
óra 40: Zenés komédia előadása. 

Prága. 9 óra: Időjelzés, majd ze 
nekari hangverseny. Róma. 8 óra 
10: Gramofonzene. 9 óra: Zenés 
játék. Strassburg. 6 óra: Opera és 
operettrészletek. 7 óra: Énekhang 
verseny. 7 óra 45: Gramofonzene. 

Táneczene. Toulouse. 9 óra: Opera: 
részletek. 10 óra: Gramofonzene. 

11 óra: Opera és operettrészletek. 
zz 

asás 

A magyar gazdasági helyzet gyö- 

keres szanálására kiküldött har- 
minchármas bizottság tegnap dél- 

után ülést tartott, amikor is a cu- 
koradó felemelését vették tárgyalás 
alá. A felemelés ellen minden oldal- 

ról éles tiltakozás hangzott el és az 
egyes felszólalók szerint az állam- 

háztartás deficitjét a kiadások 

csökkentésével, nem pedig adóeme- 

lésekkel kell elérni. Teleszky 

János hangsulyozta, hogy a Eadé 

Tiltakozás ellenére megszavazták a 
magyar cukoradó felemelését 

sokat harminckettő-negyven száza- 

lékkal kellene csökkenteni. Annak 
ellenére, hogy a bizottság szónokai 

kivétel nélkül ellenezték a cukor- 

adó felemelését, a bizottság mégis 

a felemelés mellett döntött. Esze- 

rint a cukoradót negyven pengő 

hatvan fillérről ötven pengőre emel- 

ték fel. A bizottság még több adó- 

emelést szándékozik keresztülvinni 

és ennek tárgyalására ma kerül a 

sOr. 

Dornhelm Jenő, a temesvári ke- 

reskedőtársadalom értékes és szak 

avatott egyénisége, uj lépésre hatá- 
rozta el magát. Ez a lépés ismét 

tanubizonyságot tesz a helyzettel, a 
körülményekkel és a vásárló közön- 

ség jelenlegi igényével számoló üz- 
letember éleslátásáról. A Dornhelm 

Jenő tulajdonát képező nagy teksz- 
el. 10 óra 30: Szórakoztató ze- 

Belgrád. 11 óra 35: Gramo
fon- 

4 óra. 

mofonzene. 5 óra: Nemzeti da 

6 óra: Zenekari hangver
seny. 

Zongoraötös hangver- 

seny 10 óra: Cigányzene. Langen
- 

berg. 8 óra: Esti zene, 
majd hirek. 

Milánó. 7 óra 4ő5: Gramofonzene. 

9 óra: Operettrészletek és kerin- 

gők. Prága. 7 óra 30 Népszerü 

operaáriák. 7 óra 55: T
ánczene. 

óra: Hirek, majd vonósnégyes 

Hangversenye. 9 óra 30: Zongora: 

hangverseny. 10 óra 15: Schram- 

melzenekar hangversen
ye- Róma. 

8 óra 10: Gramofonzene. 9 óra: 

Lehár: Clo-clo ciműü oper ettjének 

előadása. Strassburg. 
7 óra: Zene 

8 óra 30: Operettelő- 

9 óra: Szimfoni 

zene. 10 óra 15: 
Orosz dalok. 

10 óra 45: Operet
trészletek. 11 ór

a 

Hangverseny- 

Toulouse 

Garmofonzene. 6 óra: Román 

s könnyü zene. 7 óra 30: Zenekari 

angverseny. 9 óra: Bécsi zene. A 

tiláruház ugyanis a napokban detail- 

teksztilkereskedést nyit. Dornhelm 
érdekes elhatározása tegnap került 
nyilvánosságra és arról a követke- 

zőkben nyilatkozott: 
- Nemcsak megtartom nagyke- 

reskedésemet, hanem azt tovább 

fejlesztem, azonban számolok az uj 
idők kényszeritő szellemével és leg- 

dusabb és nagyszabásu detailüzle- 
tet létesitek mellette. A gondolat 
tulajdonképpen nem uj, lehet, hogy 
elsőnek én valósitom meg. Gern- 

ezo Herzmansky, 

Dornhelm Jenő a napokban dotailárusi 

tásra berendezett teksztilkereskedést nyit 
Temesvárolt 

Lafayette és a Louvre nagyáruhá- 
zak, valamint több más világcég a 

nagyban való elárusitás mellett a 

legnagyobb sulyt helyezik a detail- 

üzletre. Természetes, hogy az ujon- 
nan létesülő detailüzletemben a kül- 

tási előmunkálatok annyira előre- 

haladtak, hogy szeptember hete- 
dikén az üzlet Temesvárott már 

megkezdi müködését. Bizonyos, 

hogy Dornhelmnek itt is sikere 

lesz. Talpig kereskdeő, tizenkét 

éven át detailista volt, ismeri a 
közönséget és ez a közönség 1zlé- 

sével számoló nagy kereskedői ta- 

pasztalat biztositja a modern nyu- 

gati szellemü uj vállalkozás si- 
kerét. 

Az állam augusztusi bevételei. A 
pénzügyminiszterium elkészült az ál- 

lam és állami vállalatok augusztus 

hónapban eszközölt bevételeiről szoló 

kimutatással. Eszerint a kincstár au- 

gusztusban két milliárd százhusz mil. 

lió leit vett be és ez az összeg nem- 

csak elegendő volt augusztusi 

költségvetési szükséglet kielégitésére, 

banem. korábbi hónapok fizetéseit is 

lehetett ebből az összegből eszközölni. 

Devizák ariolyama. Zurlchben a le! 

803.50. Párisban 15.20, Mai árfolya 

mok a következők: angol font 816 

dollár 168, hollandi forint 67.85, dinár 

2.99, francia frank 6.60, olasz lirs 

88i, cseh korona 4.9950, német már- 

ka 40, osztrák schilling 23.69, zloty 

19, svájci frank 32.80, belgas (öt bel- 

ga frank) 23.46. A magyar pengőt 

nem jegyzik. 

Gabonaárak magánáriolyama. A napi 
terményárak a Dengl és Kleinmann 

gabonabizományi iroda jelentése sze 

rint a következők: buza prémiummal 

210-215 lei, prémium nélkül 115-120 

lei, zab 250 lei, árpa 210 lei. tengeri 

250 lei, mák 1700 lei és burgonya 160 

lei százkilónkint. Lencse 6 lei, lucer- 

namag 16 lei és fehér bab 5.50-6 lei 

az 

kilónkint. Az irányzat a buzában 

tartott. 

ezedekazezen 

djö 

Av világ vége 
A Capitol-mozi uúj edee 
A Capitol moziban bemutatasra ke- 

rülő film közeppontjában egy sze- 

hdlelkü idealista, GertNovalis áll, aki 

az emberi béke szolgálatába lép és 

minden törekvése oda irányul. hogy 

az emberiség erkölcseit megjavitsa. 

és belföldi áruknak oly dus válasz- 

tékát nyujtom, ami rajtam kivül az 
egész országban senkinek sem áll- 

tervem kiépitésében és Erdély min- 
den nagyobb városában rioküzletet 

létesitek. Igy hozzáférhetővé te- 
szem a közönség számára, hogy ki- 
fogástalan minőségü, a legujabb 
divatu áruhoz - olcsó pénzen jus- 

son. A közönség a legfinamabb 
gyapjuszövettől a selyemcikkig 
minden szükségletét fedezheti üz 

letemben. 

dő és a viszonyokkal számolt, ami- 

a hires párisi kor detailüzletet nyit. Az üzletnyi- 

eserépkályhakat 

Elvállalok minden szakmába 

ádjózenekar hangversenye. Buda 

versenyképes árak mellett adhatok, mert 

saját gyártmányaimat 
árusitom. Kályhaszerelésben specialista va- 
gyok és minden kályhámért garantálok. Vé- 

telkényszernélküli megtekintés: 

. Andrássy-ut 16. (a milleniumi 
tempjommal szemben) 

vágó uj és javitási munkát 

hat módjában. De tovább megyek 

Dornhelm Jenő modern kereske- 

Turi Gyö rgy kályhásm ester. 

bben a törekvesében szembe találko- 

zik bátyjával, Bernhardtal, aki mint 

csillagász és természettudós tisztan 

látja a természet örök harcát és ez- 

ért nem érti meg öccsét, aki minden- 

kitől elhagyatva hal meg. Az ő sorsa 

is beteljesedik, mert felfedez egy üs 

tököst, amely széditő gyorsasággal a 

föld felé közeledik és az egész világ- 

egyetemet elpusztitással fenyegeti. 

Ezzel a felfedezéssel belátja az örök 

hare céltalanságát és most már ő lesz 

öcecse gondolatának leghivebb apos- 

tola. Köztudomásra hozza felfedezé- 

sét és bejelenti a vilag végét. Mint a 

Hfutótüz terjed a hir és akkor feltünik 
az égen az üstökös. A világegyetem 

és az emberiség remeg, de Bernhardt 

a cél előtt áll. Az emberek egyete- 

messége a kibékülés jelszavát hangoz- 

tatja, imádságok szállanak az ég felé 

és azután a könyörgés: Szeressétek 

egymást emberek. A világnak vége... 

mokban hever és ezekből a romokból 
kifemelkedik az uj világ. uj emberek- 
kel, amely a hit és a szeretetre épült.- 

Belvárosi Capitol mozi: A viláz 
vége (Hangos film). s 

Forum mózi: atarozás miatt zárva. 

Gyárvárosi Apolló mozi: Hókusz 

Pókusz (Beszélő film). 

Az emberiség elpusztult, a világ ro- 

Mozik mai műsora. 



seszovasza eevasczazo 

Apróhirdetések 

Alkalmazás 
as 

Perfekt német kisasszonyt 
ki a román nyelvet is biírja - ház- 
tartásban kissé segéd kezne - 8 éves 
kisleány mellé azonnali belépésre ke- 
resek. Dr. Reitzer, IV. , Begabalsor 14. 
1. em. (2232) 

„Engelmann 
akadémiát végzett okl. gyorsiró, 

könyvelő, levelező 

tanórái 
IV., Bonnáz-u. 10. 

Gyermektelen házaspár 
házmesteri állást vállal. Mosni vasa'ni 
uriházhoz megyek. Toilettükör és ke- 
ményfaasztal eladó. II, Fő-u. 54. ajtó 
12. 22900) 

Külföldi női szabó 
szabász állást keres vagy társulna 
meglévő szalonba, vidékre is megy. 
Cimeket „Szabász" jeligére a kiadóba 
kérek. (2287) 

Raktárnok 
pénzbeszedői, portási vagy ehhez ha- 
sonló állást azonnalra keresek. Laza 
János Parat hsz. 2411/2. (2291) 

Ügyes fiu 
kifutónak, 48 éves férfi raktárnoki 
vagy bármilyen állást keres. Mehala, 
Rónácu. 14 (2296) 

Lakás 
Belváros központjában 

egy különbejáratu utcai szoba fürdő- 
szobahasználattal 2 diáklánynak eset- 
lez ellátással kiadó. „Uriház jelige 

aki adóba (2173) 

Kiadó 
egy szobás konyhás szuterain lakás. 

IL, Hattyu-u. 6. (2276) 

Keresek 
Belvároshoz közel kertes családi há- 
zat, vagy a Belvárosban modern 3 
szobás lakást. Sebestyén irógépkeres- 

kedő, Szentgyörgy-tér. Belváros. 
(2289) 

Világos, nagy terenn 
parkettás, - vagy müterem, torna és 
ritmikus tánciskola céljaira kerestetik 
lehetőleg emeleten. Cim a kiadóban. 

(2300) 

Bolthelyiség 
melyben 50 évig cipészmühely volt, 
ugyanarra a célra kiadó. IV., Eötvös- 
utca 19. ((2301) 

20 leitől 80 leig 
készitek csinos és modern házi és ki- 
menő ruhát, kötényeket stb. Buda- 
esti szabás! Modern varroda! Bara- 

Pás, Temesvár, Józsefváros, (Str. Bra- 

e 

tianu) Uri u. 2. I. em. 2. (2252) 

A franciák 
legyőzték a perzsákat, 
mert a mechanikai Derzsa. 
szőnyegek tartósak, szeb- 
bek és 1/s árba kerülnek. 
Összekötök 600 leitől 

1500 ig. Kirakataim mindenkit meg- 
győznek. Sternberg. (1208) 

Holfher és Schranz 
puritikator eladó vagy bérbeadó. Bör- 
csök Sándor, Végvár (Tormac) (2254) 

nyitják. Érintetlen, 

A 
Izgató detektivtörténet. 

-Hát nem maga telefonált? 
- Én? 
= Érthetetlen. Hát akkor ki? A 

hangját nem ismertem ugyan 
meg, de szentül meg voltam győ- 
ződve... 

A hó finom pihékben 
kezdett. 
szólt: 

= Lillykém... 
Visszafordultak. Pár perc és 

már bucsuzni kellett. Hosszu kéz- 
csók és a hölgyek beléptek a rács- 

kapun. 
Görgényi mozdulatlanul állt, 

mig a kulcs az ajtózárban kattant, 

egy integető kicsi kéz felé még 
egyszer megemelte a kalapját, az 

tán megfordult és a zümmögve 
hulló havas förgetegben lázadozó, 
szivvel megindult Pest felé... 

2. 

Másnap a reggelit vibő szoba 
lány vérébe fagyva, holtan találta 

az ágyában Calla Demetert. A 
szive táján feketszáju szurás, azon 

keresztül csorgott ki testéből az 

A rendőrség azonnal kiszállt. A 
bizottságot önkéntes jelentkezésé- 
re, a család barátja, Császári 
Béla vezette. 

Megdöbbentő látvány tárult a 
hatóság képviselői elé. A vérbori- 
tott ágyon - lábaival félig a föl- 
dön - keresztben feküdt a bizo 
nyára álmából felriasztott áldozat. 
Az ágy feldult környéke rettenetes 

szitálni 
A nagynéni borzongva 

küzdelemről tanuskodott. A láb- 
szőnyegen porrá zuzott ütegü 
zsebóra. Háromnegyed tizet mu- 
tat... 

És érthetetlen. A' szoba többi 
részében tökéletes rend. Az iró- 
asztalon, bizonyára a megszokott 
helyen, a halott pénztárcája, jegy- 
zőkönyve, szivartárcája, ceruzái, 

Kulcsai. Az iróasztal fiókjait ki- 
pedáns rend. 

A' pénzszekrényben feljegyzés a 
Benne lévő értékekről. Semmi 
nem hiányzik. 

Szóval gyilkosság! 
Császár meghatott részvéttel az 

áldozathoz lép. Föléje hajol. Meg- 
fogja a megmerevedett, összeszori- 

tott jobb öklöt, megemeli. Nini! 
Valami sötétlik benne. Az orvos 
segitségével szétfesziti az ujjakat. 
Egy gomb! Paszományból ké- 

szült, fekete bundagomb! 

Az elbocsátott jobb kar mereven 
visszazuhan. 
A halott nyilatkozott. Vallomást 

Írta: Raggamby András 
(1. folytatás) 

tett. Átadta a bizonyitékot... 
Nihallgatják a cselédséget. Sem 

mi eredmény. Úgy az elülső, mint 
a hátsó bejárat kulccsal polt le- 
zárva, senki az ő tudtukkal nem 
lépett a villába, semmi zajt nem 
észleltek. 

A kert vizsgálata sem szolgál- 
tat semmi nyomot: Az éjjel hosz 
szan havazott. 

Császár most bejelenteti magát 

a hölgyeknél. A nagynéni kime- 
rült idegességében az ujjait ropog- 
tatja, Lilly a tulfütött szobában 
bundában kuporog egy széles ke- 
reveten és didereg. Vörösre kisirt 

szeme megtorlást könyörgő tekin- 
tettel fogadja a belépőt. Császár 
részvétteljesen csókol kezet. 

Ki lehetett? 
jajong Lilly. 
- Meg fogjuk találni, Lillyke... 
- Van valami nyom? 
- Igen. - Feketéllik az ujjai 

között, amint felmutatja. 
Lilly tekintete a gombra esik, 

szeme kitágul, elsápad, kezét szin- 

te védekezőleg kapja maga elé, 
csaknem hátrahanyatlik. Császár 
ijedten kap utána: 
- Lillyke, az istenért? Mi baj? 
A gomb... a gomb... lihegi 

elhalóan. 
- Ismeri? 

Lilly erőt vesz magán, a 4orka 

Ki lehetett? - 

lkiszárad, csak a fejével int hebe 
sen nemet. Császár fürkésző szem- 
mel néz vele farkasszemet. Ünne- 
pélyesen kong a szava: 
- Lillyke, az édesapja emlékére 

kérem, őszintén feleljen. Tudja, 
kié ez a gomb? 

Lilly elkinzottan hajtja le a fe 

jét. Alig hallhatóan lehelli: 
- Görgényi Sándoré... 

Császár kezet csókol, elsiet. 

Császárt a rácskapunál Szabó 

XII. Ferenc rendőr várja. Jelent- 
kezik. Elmondja az előző éjjeli 
tapasztalatait. Kilenc órától kez- 
dődőleg öten mentek végig a Le- 
vendula utcán: Pécskai nagykeres- 
kedő, aki kissé feljebb, a szemközti 
villában lakik, egy részeg ember, 
aki alulról jött, egy uriember, aki 
feltünően lézengett a villa körül, 
ugyhogy igazoltatni is akarta, de 

ekkor jöttek Calla kisasszonyék, 

akik ismerősként üdvözölték. Csá- 

szár a hozzávetőleges személyle 

irásban is azonnal Görgényire is- 

mert. 
(Folyt. köv.) 

Butor leépités! 

Az összes keményfa hálók és ebédlők 

leépités végett áron alul eladatnak. 

Germanic' Timisoara, Bonnáz-u. 15. 

(2074) 

Különféle 
Jól bevezetett vállalathoz 

pénzes társat keresek. Cimeket „Jó 

megélhetés" jeligére a kiadóba kérek. 
(2209) 

Füszerüzlet berendezés 
teljesen modern azonnal eladó. Blas- 
kovits-telep, Gemlu. 1. (2293) 

Sarokház 
füszerkereskedéssel 300 [] kerttel 
Bessenyey telepen 125 000 lejért eladó 
azonnal beköltözhető. Közelebbit Ipari 
szindikátus L, Jenőherceg u, 20. (2294) 

Nyolc hold prima szántóföld 
az erzsébetvárosi határban eladó. 
Eelyilégosítás: Hladik, Mühle Vilmos- 
u. 1. 

Zongora 
kereszthuros fekete bécsi gyártmányu 

279) 
25.000 leiért eladó. II. Rékási ut 66. 

(2295) 

Munkájukban támogassuk a 
vakokat 

a nagyérdemü közönség figyelmébel 

Az intézeten kivül élő temesvári va- 

kok munkamühelye III., Posta-u. 2. 
szám alatt megnyilt. 
helye vállal mindennemü kosár és 
székfonó munkákat, valamint komot- 
cipő készitését. A vak vonós-zené- 

szek, zongoristák és zongorahangolók 
iránti felvilágositással ugyanott szol- 
gálnak. A nagyérdemű közönség ne- 
meslelkü támogatását kéri az egye- 
sület (2285 

pirosigazolványa elveszett. Me 

hordók és kádakban 

Zongora tanitás 
leiért kitünő mó 

Eredmény garantálva. 
140. fődsz. 4. 

Hinterreiter Anna 

havi 300 

a rendőrségen adja le. 

UDivato:s 

őikalapok 
kalapkellékek, 

mnmnemes- és mnermesi 

Szőrmé I 

a Daniel! N. C. cégnéel 

III., Józseftér 12 (Küttlt 

Telefon 22-23 

legelőnyösebben 

onsaononaononmanonaa 

APPELTAUER, Temesvá 
IV. Fröbl-utca 8. 
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minden nagyságu 

Gyárberendezések és rak- 
tárhordók speciális előállitása. 

a Szolidárak! e Elsőrendükivitel! 

: A legfinomabb a 

„Csabal szalámi': 
ALFA sAJTHAZBAN 

Timisoara IV., Str. Bonnáz 14 
mélyen leszállitott árban árusit- 
tatik nagyban és kicsinyben. 

leszállitott érak 
szeptember 15-ig 

Telefon: 10-98. 

Az egylet mü- 

GAPITOLMZI:] 
Szeptember 5, 4, 5, 6. 

APOLLO-MOZI; 
Szeptember 7, 8. 

A világ vége 
fonia a világ végéről. 

A főszerepekben:. 
Abel Gance, Vanda Vangen, 

Vicior Frances. 

Rendezte: Abel Gance. 

Az előadások kezdete: 5, 7 
és 9 órakor. Vasár- és ünnep- 
napokon: 3, 5,7 és 9 órakor. 
. arsszkaaz 

Kedvező időjárás esetén nyári 
mozi. 


